



聚焦

发挥民兵优势 守护美丽洱海

本报记者 邓清文 通讯员 柯穴 王震梁 马微



民兵在洱海边巡逻

近年来,云南省军区系统充分发挥动员力量大、反应速度快的优势,积极组织广大官兵和民兵预备役人员参与生态保护,为美丽洱海建设贡献力量。

牢记嘱托 争当洱海保护排头兵

盛夏时节,苍山洱海千山凝碧、万物勃发,粼粼的湖光与蓝天白云呼应出无边的纯净明朗。清晨,民兵杨明东和队员来到洱海北岸黑龙潭箐底入湖口,利索地穿上长筒胶靴和防水捕鱼服,跳入水深及腰的湖里用铁钉耙使劲向岸边扯拽水葫芦,两人协力一推一拉,一笼笼水草便上了岸。

杨明东是大理白族自治州“保护洱海民兵分队”队员,已与水葫芦打了11年交道。11年来,他和队员们一起守护在洱海之畔,先后对弥苴河、罗时江、永安江等入湖河流定期进行清理淤泥、打捞水草,为保护洱海默默奉献。

洱海是大理人的“母亲湖”,曾因污染导致湖水富营养化。在洱海湖畔生活了40多年的杨明东,亲眼见证了洱海由清变浊,又从浊变清的过程。

2015年1月20日,习近平总书记到云南考察工作时,专程来到大理市湾桥镇古生村,详细了解洱海湿地生态保护情况,并叮嘱一定要把洱海保护好,让“苍山不墨千秋画,洱海无弦万古琴”。

示范带动 共同营造洱海好生态

“起初,洱海边的部分渔民对封湖禁渔颇有意见,常有不听劝告下海捕捞情况发生。”大理市人武部部长吴清玉说,为协助处理好类似情况,人武部组织民兵跟随县工作队,挨家挨户做思想工作,进行政策宣传。近年来,民兵分队在参加洱海封湖禁渔区的查禁工作中,累计收缴鱼叉、流刺网、围网、拖网等各类渔具800余套、危旧木船46条,清查禁渔期间在沿湖集市存储、晾晒、加工和收集洱海鱼虾的水产品加工厂19家。

“必须赶在雨季前完成,不然淤泥入海,洱海保护的压力就更大了。”去年5月15日,大理市湾桥镇古生村民兵连长杜贵龙带领应急民兵连民兵对划片流域内农田沟渠进行清理,帮助当地群众共同整治农田环境。

过去,农田沟渠杂草丛生、污泥淤塞,每逢雨季,生产、生活污水极易对入湖河道产生污染。“我们村率先在大理市试点建设生物多塘净化系统,实施入

军旅传真

第22批赴黎维和多功能工兵分队集训队开展行前训练——

精训苦练忙 实战本领高



集训官兵组织开展应急防卫演练。 本报通讯员 翟发统 摄

“1号塔台报告,5名不明身份人员向我营门口靠近,形迹可疑。”“按2号预案,执行!”……滇中腹地,第22批赴黎维和多功能工兵分队集训队正在紧张开展一场针对暴恐袭击的食品安全防卫演练。

第22批赴黎维和多功能工兵分队集训队成立2个多月以来,已针对扫雷排爆、工程建筑、应急救援等20余个科目展开全面训练,并计划遴选100余名官兵出国执行为期一年的海外维和任务。

面对复杂的海外环境,如何让集训官兵迅速进入角色,在到达任务区后快速形成战斗力?集训队充分预想可能遇见的突发情况,设置模拟维和营区,固化人员编组、任务方向和行动流程组织展开针对性训练。

“滴滴滴……”探雷器发出急促而尖锐的警报声。“报告组长同志,发现信号源……”得到组长指令后,女扫雷作业

手黎钰莹在“雷场”入口处慢慢蹲下,确定地雷位置后,按照扫雷国际标准流程展开地雷局部挖掘作业。在30多度的酷暑下,身着12.5公斤的扫雷作业服,参训人员早已大汗淋漓,但都一丝不苟完成训练任务。“海外环境更加恶劣复杂,再优秀的作业手都只有一次机会,容不得一丝马虎。”集训官兵表示,通过模拟海外雷场环境展开针对性训练,扫雷、排爆本领更加贴近实战。

屈身蛇形跃进、侧姿匍匐、占领地形、卧倒出枪……动作干净利落、一气呵成,作战勤务保障连正在模拟营区门口组织应急处突演练。“维和战场情况多样,只会勤务保障,不懂战术防卫,遇到情况肯定不行。”警卫排排长金泓江说,通过模拟维和期间可能出现的暴恐袭击、难民冲击、医疗救助等情景开展应急演练,有助于进一步提升营门哨兵

面对突发情况的应急能力。

“维和战场局势瞬息万变,要想成功处置,必须占据主动。”军事副分队长陈强介绍,根据任务区局势,集训队总结梳理出3类13种安全威胁,形成8种24类突发情况处置预案,让官兵熟练掌握指挥流程、执勤用语,提前适应国外突发情况的处置方法、步骤和流程,确保部队到达任务区后不经调整适应,就能直接进入情况,快速形成战斗力。

据了解,经过两个多月的精训苦练,集训官兵均以优良的成绩通过了单兵防卫、战场救护、特种射击等共同科目的考核,目前正在对扫雷排爆、工程建筑、医疗救治等专业技能进行强化训练,不断提升部队整体遂行维和任务的实践能力,为下一步出国轮换做好充分准备。

本报记者 邓清文 通讯员 吴培晨

“老山旅”组织开展立功创模活动掀起练兵热潮——

走下比武场 登上领奖台

近日,南部战区陆军“老山旅”组织的群众性比武竞赛刚结束,比武中的训练尖子征尘未洗,便身披绶带参加立功表彰大会站上领奖台,这是该旅组织开展立功创模活动的一个缩影。

“表彰先进要把工作做在平时、功夫下到现场,只有让训练典型、比武尖子成为训练场上的‘风向标’,才能更好引领广大官兵争当先进、勇立新功。”该旅领导表示,在调研中发现部分官兵存在“工作干在评奖前,获奖之后歇歇脚”的懈怠心理,为切实解决这一问题,该旅依据《军队功勋荣誉表彰

条例》,组织开展立功创模活动,明确为参加重大演训任务表现突出的人员现场立功,引导官兵树立“创先争优在平时”的正确观念,持续激发旅队练兵备战热情。

“表彰一个人,立起一杆旗,激励一大片。”摸着胸前的军功章,该旅侦察连上尉连长余行海表示,让训练尖子走下比武场就上领奖台,能充分发挥表彰激励效能,不断增强官兵聚焦主业、紧盯备战打仗的使命感和责任感。比武成绩公布以后,该旅在表彰大会上宣布通令,为立功受奖人员戴上军功章,并

现场连线立功官兵亲属,共享这份沉甸甸的荣誉。

“旅队开通立功授奖‘直通车’,大家练兵备战劲头更足了。”荣获此次比武竞赛战士组第一名的下士祝钊飞说,下一步将更加严格要求自己,不断强化自身军事素质,提升打赢能力,再接再厉,再立新功。

走下领奖台,获奖官兵不仅将军功章捧回单位,更将比武经验带回分享,其他官兵取长补短,迅速投入新的训练,在滇南边关掀起了练兵备战热潮。

本报记者 邓清文 通讯员 周涛 曹继可

红河州军地合力推进革命军事馆建设——

学党史军史 悟奋斗初心

“八一”前夕,红河革命军事馆迎来一批批参观游客,学党史军史,看文物史料,经受精神的洗礼。作为红河哈尼族彝族自治州爱国主义教育的重要基地,红河革命军事馆已成为该州各级各部门开展党史军史学习教育的大课堂。

革命军事馆解说员杨景涵说,随着展示实物数量的不断丰富,她和同事们都在学习、补课,不断充实自己的知识量。

“革命军事馆是保存、宣传和展示党领导武装斗争、国防建设和强军兴军伟大实践的现实载体,只有全面总结、深入挖掘、精心展陈,才能让军事历史激发强军力量。”蒙自军分区政治工作处主任熊军介绍,2019年6月当地军地成立项目指挥部,宣传、党校、史志、文旅等相关职能部门参与,分组

对全州革命遗址进行摸排和梳理,并赴省内外走访数百名退役军人、战斗英雄、支前模范、军烈属和党史专家,整理口述历史和文献资料,深入烈士陵园和参战部队查阅烈士名录和典型事例,建立了“红色基因库”,为军事馆建设提供详尽资料。

同时,军地还组织力量围绕展陈内容、展陈形式进行多方论证,以党史军史为主题,共分为印象红河、烽火红河、革命红河、新生红河、浴血红河、精兵红河和强军红河7个部分,充分再现了红河军民投身革命的伟大历程。

革命军事馆前厅陈列着“红河英烈”谱。该英烈谱收录了土地革命战争时期以来籍贯在红河、牺牲在红河、安葬在红河的1392名烈士。英烈谱下放置的电脑里储存着《红河英烈大典》电

子书,完整收录了与红河有关的6400余烈士的英勇事迹。在革命军事馆建设中,红河州军地相关人员深入实地逐一查找核对,拍摄和史料整理,并专门设置了电子档案,实现了烈士资料信息化、动态化管理。

在馆内展示的一座瓦窑上,红色五角星上“艰苦奋斗”几个字十分醒目。杨景涵介绍:“这是按驻绿春县平河镇边防连队营区内的土窑复原的,生动再现了解放军进驻时自力更生、艰苦奋斗,修建土窑砖烧、烧瓦的红色历史。”

“我们还将深入挖掘红河革命的历史,进一步丰富完善展陈形式和内容,让大家更加深入了解党史军史,全方位滋养群众爱国情怀。”蒙自军分区大校政治委员黄勤生表示。

本报记者 邓清文 通讯员 柯穴 王海波

图片新闻

练精兵 展技能

赛场争第一,战场谋打赢。近日,武警云南总队西双版纳支队针对环境特点在热带雨林某山区举行2023年群众性练兵比武活动暨军事体育运动会,百余名参赛官兵围绕五公里武装越野、400米障碍、刺杀对抗、救护组合、军械专业、卫生专业等18个科目展开激烈角逐。

本报记者 王炳杰 摄



军旅 | 资讯

武警昭通支队提升思政教育质效

本报讯(记者 邓清文 通讯员 赵明军)近日,武警云南总队昭通支队积极利用驻地丰富的红色资源打造思政教育新课堂,每个中队因地制宜建起了走廊文化墙,让红色教育入脑入心。

传承优良传统,用好红色资源,打造官兵思想教育的主流阵地和生动课堂。支队主动收集驻地红色故事,细致查证史实,在各营盘内建起了走廊文化墙,将“你听我讲”转变成了“大家看共同讲”,将参观打卡延伸为学思辨行,不断增进官兵对红色历史的认知认同、对先烈的敬重敬仰。

“在今后思想政治教育中,我们将进一步用好足用足红色教育,创新教育形式,帮助官兵寻根溯源、筑牢信仰高地,更加坚定岗位建功、矢志强军的信念和决心。”该支队政治工作处主任刘林波表示,通过走廊文化墙一幅幅感人的画面、一段段动人的故事,让驻地官兵们在日常工作生活中接受革命精神、光荣传统的教育和熏陶,进一步提升思想政治教育质效。

大理市全力打造军人法律服务平台

本报讯(记者 邓清文 通讯员 杨丽仙)近年来,大理市通过开通绿色通道,组建红色队伍,全力打造军人军属及退役军人法律服务平台。

今年6月,大理市军人军属及退役军人法律服务平台正式挂牌,标志着大理市军人军属及退役军人法律服务平台打造完成,进一步拓宽了军人军属及退役军人的公共法律服务网络。该工作站以大理市退役军人服务中心、13个乡镇、街道退役军人服务站为依托,在退役军人公共法律服务平台基础上,开通军人军属和退役军人绿色通道,对军人军属、退役军人合法诉求,实行优先受理、优先审查、优先指派、优先办理,畅通军人军属及退役军人法律帮扶渠道。

大理市还以工作站为载体,组建了一支熟悉涉军法律和政策、擅长办理同类案件的律师团队,优先受理军人军属及退役军人的法律诉求,及时为军人军属和退役军人提供法律援助和服务,提高专业化服务水平。同时,还充分发挥工作站桥梁纽带作用,加强各相关部门沟通协调,建立联合协商机制,及时解决军人军属和退役军人的涉法问题,消除军人后顾之忧,以法律拥军助推军地融合发展,进一步弘扬大理市拥政爱民、拥军优属光荣传统,擦亮云南省双拥模范城金字招牌。

广南县推进服务保障体系建设

本报讯(记者 邓清文)近年来,广南县围绕服务不缺位、保障全覆盖,尊崇有氛围、引领建新功的工作目标,高标准推进“三联动”服务保障体系建设,退役军人人工提档升级,服务保障水平显著提升。全县共建成退役军人服务中心(站)197个,形成横向到底的退役军人服务体系。

深入开展学习“时代楷模”张富清和开展寻找“最美退役军人”活动,常态化开展退役“六个一”活动,不断强化政策落实,退役军人事务局成立以来,截至今年6月,发放优抚对象补助9069.02万元,发放义务兵家庭优待金1152.81万元,组织开展退役军人技能培训8场次、退役军人专场招聘会12场次,提供就业岗位2.4万余个。同时,积极探索社会化拥军新路子,搭建“优军卡”服务平台并落地广南,为现役和退役军人提供各项优待服务和优惠政策。

选优配强三级退役军人服务工作人员,在乡(镇)退役军人服务站设立综合服务大厅、老兵调解室,为退役军人提供政策解释、心理疏导、矛盾调处等服务,一站式解决退役军人急难愁盼问题。充分发挥退役军人服务站优势,有针对性开展培训,积极鼓舞号召退役军人回乡参与基层治理。组建退役军人服务大队,开展普法宣传、帮扶关爱、应急救援等一系列志愿服务活动,服务群众近万人,用实际行动诠释退役军人“退役不退志、退伍不褪色”优良作风。